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COMUNE DI CARINARO
Provincia di Caserta

 
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
  

N. 18 DEL 08-10-2024
 
 OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA L'ASSOCIAZIONE DI

VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE E IL COMUNE DI CARINARO
 
 L'anno duemilaventiquattro addì otto del mese di Ottobre, alle ore 16:30, nella nella sala della Casa
Comunela, a seguito di invito diramato dal Presidente, in data prot. num. si è riunito il Consiglio Comunale
in seduta straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. Presiede la seduta il consigliere in
qualità di Presidente del Consiglio
Eseguito l'appello nominale risultano come segue:
  

Componente Presente Assente

DELL'APROVITOLA MARIANNA X

SARDO GIUSEPPINA X

SGLAVO NICOLA X

ESPOSITO NICOLA X

BARBATO MARIAGRAZIA X

BARBATO RACHELE X

ZAMPELLA GIOVANNI X

MADONIA ASSUNTA X

PETRARCA PASQUALE X

DELLA VOLPE CONCETTA X

MORETTI MARIO X

MASI STEFANO X

TORINO ANNA X

 
Numero totale PRESENTI:  13  –  ASSENTI:  0 
 
Con la partecipazione del Segretario Generale SALVATORE CAPOLUONGO, il Presidente,
constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati
a deliberare sull'oggetto sopra indicato. 
 

 



 
Proponente: Il Responsabile della Polizia Municipale, Cap. Vincenzo Picone
 
Premesso che:
- l’art. 2 del Decreto Legislativo 3 luglio 2017, n. 117, recante il “Codice del Terzo settore, a norma
dell'articolo 1, comma 2, lettera b), della legge 6 giugno 2016, n. 106”, recita: “E' riconosciuto il valore e
la funzione sociale degli enti del Terzo settore, dell'associazionismo, dell'attività di volontariato e della
cultura e pratica del dono quali espressione di partecipazione, solidarietà e pluralismo, ne è promosso lo
sviluppo salvaguardandone la spontaneità ed autonomia, e ne è favorito l'apporto originale per il
perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale, anche mediante forme di
collaborazione con lo Stato, le Regioni, le Province autonome e gli Enti Locali";
- il successivo Titolo VII – artt. 55 e seguenti del citato D. Lgs. 117/2017 – stabilisce i principi dei
rapporti fra gli Enti del Terzo Settore e gli enti pubblici, nonché le forme di coinvolgimento e di
collaborazione inattuazione dei principi di sussidiarietà, cooperazione, efficacia, efficienza ed
economicità, omogeneità, copertura finanziaria e patrimoniale, responsabilità ed unicità
dell'Amministrazione, autonomia organizzativa e regolamentare;
- in particolare, la Sezione II del Capo V – art. 33 e seguenti – del D. Lgs. 2 gennaio 2018, n. 1, recante
il “Codice della Protezione civile”, prevede e disciplina la partecipazione del volontariato organizzato
alle attività di protezione civile;
- gli artt. 3 e 12 del richiamato Codice della Protezione Civile disciplinano le funzioni dei Comuni
nell’ambito del Servizio Nazionale della Protezione Civile, nelle quali può essere utilmente coinvolto il
volontariato organizzato;
- gli artt. 13 e seguenti della Legge Regionale 23 ottobre 2007, n. 11, recante la “Legge per la dignità e
la cittadinanza sociale. Attuazione della legge 8 novembre 2000, n. 328” (e successive modificazioni ed
integrazioni), regolano i soggetti del Terzo Settore e le organizzazioni di volontariato;
- il Titolo IV – artt. 20 e seguenti – del Regolamento n. 4 del 7 aprile 2014 di attuazione della Legge
Regionale 11/2007, adottato con Deliberazione della Giunta Regionale n. 27 del 7 febbraio 2014,
istituisce e disciplina il Registro Regionale delle Organizzazioni di volontariato;
- gli artt. 7 e 8 della Legge Regionale 22 maggio 2017, n. 12, disciplinante il “Sistema della Protezione
Civile in Campania” (e successive modificazioni ed integrazioni), stabiliscono le funzioni dei Comuni e
delle Organizzazioni di volontariato di protezione civile, prevedendo esplicitamente che gli enti locali
promuovono l’efficiente organizzazione e l’integrazione del volontariato con il complessivo Sistema
della Protezione Civile regionale;
- che il Comune di Carinaro risulta sprovvisto del Nucleo comunale di protezione civile e che pertanto,
in attuazione dei principi e delle normative statali e regionali sopra elencate, intende promuovere,
disciplinare e stabilire una collaborazione continuativa e proficua con il volontariato qualificato del
territorio comunale, nell’interesse della comunità, per attività di protezione civile, e nel contempo
supportare i servizi resi dall’Amministrazione comunale alla collettività;
Vista la deliberazione di Giunta comunale N. 54 del 21-06-2022 con la quale veniva approvato lo
schema di convenzione sottoscritta dal Presidente del Gruppo “ERA Gruppo NOS”,  Sig. Mario Ottuso,
e il Responsabile dell’Area di Polizia Municipale Cap. Giacomo Levita in data 10/10/2022;
Atteso che con nota del 31.07.2024 protocollata al n.7312, il Gruppo “ERA Gruppo NOS”ha espresso
la propria disponibilità ad una continua collaborazione finalizzata alla realizzazione di obiettivi di
interesse pubblico nell’ambito della Protezione civile, con la costituzione del Nucleo comunale di
Protezione civile e all’uopo chiede:
- l’assegnazione di una sede operativa all’interno della Casacomunale, così come esplicitamente
previsto e stabilito dall’art. 7, comma 2, della richiamata Legge Regionale 12/2017;
- un rimborso delle spese effettivamente sostenute e documentate nella misura massima di €. 2000,00;
Ritenuto pertanto di procedere alla costituzione del Nucleo di protezione civile ed all’approvazione
dell’allegato schema di convenzione; 
Si sottopone all’esame e per la competente approvazione la seguente  
 



PROPOSTA DI DELIBERA
 
- di procedere ad un’attività di collaborazione di volontariato di P.C. per anni 3 (TRE) per
l’espletamento di interventi di pubblico interesse a tutela dell’incolumità e del patrimonio Pubblico;
- di approvare lo schema di convenzione per anni 3 (TRE) tra il Comune di Carinaro e l’associazione
Gruppo “ERA Gruppo NOS" autorizzando il responsabile dell’area Vigilanza a sottoscrivere, in nome e
per conto e nell’interesse dell’Ente, la convenzione per interventi di protezione civile.
                                                                                                                                               
 
 

                                                                                    Il Responsabile della Polizia Municipale
                                                                                                   Cap. Vincenzo Picone

 



 
Il Consiglio Comunale

  
Riscontrato che il decreto legislativo 112/98 all’art. 108 ha attribuito ai Comuni tra le altre la funzione
di utilizzo del volontariato di Protezione Civile a livello Comunale e /o intercomunale, sulla base degli
indirizzi nazionali regionali;
Visto che con delibera del commissario straordinario n° 201 del 25.07.1995 veniva approvato il
regolamento per la costituzione del gruppo di volontari della Protezione Civile e l’istituzione del
servizio di Protezione Civile ;
Che con delibera di consiglio Comunale n° 39 del 6.09.2002 veniva integrato il detto regolamento
prevedendo all’art. 16 bis, in deroga alla normativa generale in materia di contratti della Pubblica
Amministrazione, di provvedere alla stipula di convenzione con organizzazioni di volontariato che siano
iscritte nel registro regionale nel rispetto dell’art. 7 della legge 01.08.1991 n° 266 e dell’art. 5 della
Legge Regionale n°9/93 e  s. m. i. ;
Considerato che a tutt’oggi non risulta istituito un gruppo Comunale di P.C. ;
Considerato che l’associazione individuata, come sopra indicato, svolgerà interventi di pubblico
interesse per emergenze di carattere ambientali, quali ad esempio alluvioni, terremoti, stato  di allerta per
rischi meteo– idrogeologici, grandinate, trombe d’aria ed altri servizi a carattere non di emergenza ai fini
di prevenzione e mitigazione dei rischi, ed in particolare interventi di collaborazione con il servizio di
Polizia locale in occasioni di manifestazioni che comportano un afflusso straordinario di persone o che
espongono la cittadinanza a rischi derivati dallo svolgimento delle stesse;
Vista la proposta che precede relativa all’argomento indicato in oggetto, corredata dai pareri di cui
all’articolo 49  - comma 1° - D.Lgs. 267/00;
Considerato che, in data 12.09.2024, è stato espresso parere favorevole dalla Commissione affari
istituzionali ed amministrativi;
Dato atto della propria competenza all’emanazione del presente provvedimento ai sensi e per gli effetti
dell’art. 42 del D.Lgs. 267/2000;
Ritenuto di dover approvare la suddetta proposta di deliberazione;
con votazione unanime e favorevole, espressa nei modi e forme di legge
 

DELIBERA
 
per i motivi in premessa citati che qui si intendono integralmente riportati
 
 - di procedere ad un’attività di collaborazione di volontariato di P.C. per anni 3 (TRE) per
l’espletamento di interventi di pubblico interesse a tutela dell’incolumità e del patrimonio Pubblico;
 - di approvare a tal fine l’allegato schema di convenzione autorizzando il responsabile dell’area
Vigilanza a sottoscrivere, in nome e per conto e nell’interesse dell’Ente, la convenzione per interventi di
protezione civile;
- di dare atto che sulla proposta della presente deliberazione sono stati espressi gli allegati pareri di cui
fanno parte integrante e sostanziale;
- di dichiarare la presente, con separata e unanime votazione immediatamente eseguibile, stante
l’urgenza, ai sensi dell’art. 134 comma 4, del D.l.gs 267/2000.   
 



ESTRATTO PROCESSO VERBALE
 
O.D.G. (5):
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA L'ASSOCIAZIONE DI VOLONTARIATO
DI PROTEZIONE CIVILE E IL COMUNE DI CARINARO
 
Presidente:
Passa la parola all’assessore Esposito Nicola per la relazione sul punto all’odg.
 
Esposito:
Espone brevemente sulla proposta, dichiarando in sostanza che siamo chiamati ad approvare la
convenzione con la Protezione Civile - gruppo Nos, per attività di supporto sul territorio. Siamo a
conoscenza di tutte le attività della stessa, che svolge funzione di collaborazione con l'ente su base
volontaria. Un prezioso supporto in caso di calamità naturali, ma anche durante eventi sul nostro
territorio fornisce aiuto anche alla dalla polizia municipale.
In realtà si tratta di un rinnovo per anni tre, che prevede un rimborso spese sostenuto e documentato,
per un massimo di euro 2000 per ogni anno
 
Masi:
Chiedo scusa, ma perdoni la domanda che può sembrare inutile. Ma lei è sicuro di aver letto la
convenzione che ci porta in votazione. Io, nel leggere la convenzione, vedo che tra gli impegni all'articolo
4 il Comune si impegna la protezione civile ad utilizzare il simbolo comunale, su divise - pettorine e
carta intestata con dicitura Protezione Civile “Città di Gallipoli”. Però forse sarà stato un refuso. Con
ciò voglio dire che questo testo non è stato letto dalla maggioranza, perché se questo testo fosse stato letto
dalla maggioranza, quello che voi chiamate refuso lo avreste corretto. E’ stato chiaramente un copia –
incolla, che è potuto capitare…….
Prosegue un batti e ribatti sulla questione di questa disattenzione, che secondo il Masi rivela la
circostanza che nessuno della maggioranza abbia letto la convenzione…..il consigliere
prosegue affermando: questo è un atto che impegna il comune di Carinaro nei confronti di terzi, dato
che diventa un contratto, io credo che qualsiasi buon padre di famiglia prima di firmare un contratto se
lo legge ci pensa e ripensa. Io penso che qui nessuno, nessun componente di questa maggioranza, così
nessun cittadino presente in aula firmerebbe un contratto a cuor leggero, se voi ci portate questo testo
senza averlo letto. Io penso che questa sia una cosa grave indipendentemente dal fatto che un consigliere
non si può aver letto una cosa! Questo qui è un atto che impegna il comune nei confronti di terzi e
questa cosa io la considero sinceramente grave, perché è la dimostrazione di una grande sciatteria,
assessore, di cui chiaramente lei è responsabile, perché lei ha la delega alla sicurezza e non è certo un caso
per cui lei oggi ha presentato questo regolamento, però lo diciamo nel senso non la prenda come un fatto
nei suoi confronti, ma anzi la prenda come la dimostrazione che si deve guardare le spalle!
 
Dopo un ulteriore batti e ribatti da parte di alcuni consiglieri il Presidente invita il consiglio a
votare sulla proposta all’odg.
Si passa alla votazione:
 
Favorevoli: 9                   Contrari: 4 (Della Volpe - Moretti – Masi – Torino)
 
Per l’immediata eseguibilità: idem
 
 
 
 
 
 
_______________________________________
Processo verbale seduta del 08/10/2024 allegato alla delibera di C.C. n°18



 
Deliberazione n. 18 del 08-10-2024

 
 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il Presidente Il Segretario
SALVATORE CAPOLUONGO

 
 

 

 
 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

IL SEGRETARIO GENERALE

ATTESTA
Che la presente deliberazione è stata affissa all’ albo pretorio del sito web dell’ ente http://
www.comune.carinaro.ce.it conforme all’originale in data 00-00-0000 e resterà affissa per n. 15 giorni
consecutivi ai sensi dell’art. 124, comma 1, del Dlgs 18 agosto 2000 n. 267

Il Segretario Generale
SALVATORE CAPOLUONGO

*********************************************************************************
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

 
[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 
e.ss.mm.ii.
 
[ ]Deliberazione esecutiva  ad ogni effetto di legge decorso il decimo giorno di pubblicazione, ai sensi dell’art.
134, comma 3, del D.Lgs n. 267/2000 e.ss.mm.ii.
 
 

Il Segretario
SALVATORE CAPOLUONGO

 

 Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e 
ss.mm.ii.
 



 
Proposta di Consiglio Comunale

  
POLIZIA MUNICIPALE

Proposta n° 14/2024
 

OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA L'ASSOCIAZIONE DI

VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE E IL COMUNE DI CARINARO
  

  
 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA
(Articolo 147 bis del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267)
 
 
  

[X] []

Favorevole Contrario
  
  
 
 
 
 
, lì 19-09-2024  

Il Responsabile del Servizio
 

 PICONE VINCENZO

 
 

 



 
Proposta di Consiglio Comunale

 
POLIZIA MUNICIPALE

Proposta n° 14/2024
 

OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA L'ASSOCIAZIONE DI

VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE E IL COMUNE DI CARINARO
 

 
 
PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE
(Articolo 147 bis del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267)
 
 
 

[X] [] []

Favorevole Contrario Non Necessario
 
 

 
 
 
 
 
, lì 01-10-2024  

Il Responsabile
 

 SALVATORE FATTORE

 
 

 



COMUNE DI CARINARO  
Provincia di Caserta

 
DELIBERAZIONE N. DEL 08-10-2024

 
 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA L'ASSOCIAZIONE DI
VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE E IL COMUNE DI CARINARO
 
 
 
 
 
 
 
 

C E R T I F I C A T O   D I   P U B B L I C A Z I O N E 
 
 

Il sottoscritto responsabile della pubblicazione LUIGI BARBATO certifica che copia della presente
deliberazione viene pubblicata il giorno 11-11-2024 all’Albo Pretorio ove rimarrà affissa per 10 giorni
consecutivi sino al 26-11-2024,
 
 

 
 
 
 
 
 
Addì, 11-11-2024

Il Responsabile della pubblicazione
LUIGI BARBATO

 
 
 
 
 
Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.




